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41. | A luz é umn..,
A. onda mecinica. /B. onda electromagnética. C. onda longitudinal.
f— D. onda sonora. E. onda gravitacional. =

A luz e uma forma de radiacao electromagnetica, o que significa e composta por articulas chamadas fotdes

gue se propagam no espaco como ondas electromagneticas

Opcao B
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42. | Em uma antena de transmissdo, electrdes vibram a uma f
frequéncia de 3-10° Hz. No dingrama no lado, estio
relacionados tipos de onda e seus respectivos comprimentos. l’ % f !
Com base nessas informacghes, identifique o tipo de onda f f i
que cstd sendo transmitida pela antena na frequéncia ¢

T1 | |

mencionada. f T T
o e S|
Al ;{:_iﬂx g léa.;.\'isivcl ll % I g . e i—'
E. Uliavioles A PP oW W0 F Y
epehia
f =3.10%hz
A=7? Opcao D
3
c=arf=i=C=31 102 _100m
f 3.0

O diagrama mostra que as ondas de radio tem comprimento ee onda na faixa de 10'a10°m, usando a

equacdo c=*1* f ,chegamo a conclusdo que se encaixa nas ondas de radio



. 43, |~ Uma barra de ferro de massa de 4 kg é exposta a uma fonte de calor ¢ tem sua temperatura aumentada de 30 VC para 10
°C, Sendo o calor especifico do ferro ¢ = 0,119 callg °C, a quantidade de calor recebida pela barra & de

aproximadamente...

A. 45 keal B57,1 keal C. 100 keal D. 122 keal E. 230,5 keal
m = 4kg = 4*10°
t1=230° Q=c*m*At
t2 =150° Q=0,119*4*10°* (150 — 30) Opcao B
c=0119 Q =57,12*10°Kcal
Q="
l 44 [ As actividades ptodulivss s3o importantes factores que interferem directamente na ocorréncia do “ereNlo cstula”, No que toca
. 3 energla, pode-se afirmar que 0 wefelto estufa” estd directamente relacionado & produgiio energética por meio de...
A. Usinas B. Instalagdes C. Combustiveis D. Fontes renovéveis. E_. Produglo de
hidroeléctricas. nucleares. fosseis. — == oo .‘.3"‘_'_“35531 i

O efeito de estufa esta directamente relacionado a producéo de energia usando combustiveis fosseis. A
queima desses combustiveis libera gases de efito de estufa na atmosfera

Opcao C
75 | Antares € uma cstrela gigante Juminosa com a temperatura da SUpEFIICiE, APOXIMAGAMEIS, OF ULV K. L.OM 4juda da l
‘—. Lei de Wien, avalie a cor mais provivel dessa estrela. : ST BV tha
A. Amarela B. Azul —_— C,' _l_ﬂf:_ R T R R PR TR S.m:c.:_ Ty
T =3000K
A=? a lei de win relaciona o comprimento de onda de emissdo maxima de um
b 3*10° ,
=—="_—_=10"°
T 3000

corpo negro com temperatura, temperaturas mais baixas resultam em comprimentos de ondas maiores(

vermelho) e uma temperatura de superficie de 3000K sugere uma cor vermelha ou laranja

Opcao E

46 . C’;;sfi‘;“;ct::n corpo negn;’ qu:;stn a irradiar uma quantidade de energia, por unidade de tempo ¢ por unidade de drea, igual o

200 W e constante de Stefan-Boltzmann, é igual a 5.67x 10"W/m*K*. Qual ¢, aproximadamente, a temperatura, em °C, a

o corpo se encontra? .
q;f -29 B —--0 - € e ...(.:_‘..32.4;"3“ mavima mvg:mzf:]ndr a um mmnrimf;!f?lp anda A1
200
= I = *T 4 T =4
= 2000 i b 1%5,67*10°°
~5,67*10°° _ _P
:_ n = A*AA A T =4/35,27*10% = 2,437 *10?
. P T —t+273 opcao B
A=1m? A*T 2,437*107 =t + 273
T o4 P t =-29,45~-30°C

| =T*T4 A*Z'



| D227 =~ radiacio solar mostra que & radiagdio méxima corresponde a um comprimento de onda de A=500
37..| Um estudo do espectro de radiagh ; lo Sol, considerando a estrela como um co! 2
am. Qual & a intensidade total da radicagio cmltfdﬁl4 pelo Sol, consideran E.cﬂm negro?

A. 50 B.52 < n

T amitam senectros de

A =500nm =500*10"m

| =7*T*
b
T= 7 Numaha opcao
* -3
| =¢* (9)4 =567*10"° (3;0_3)4 =0,734832*10° = 7,34832*10’
A 500*10

78, | Objectos a diferentes temperaturas e:mgz:l ;P;:cf:ro; :;
radiagilo electromagnética que possu‘:dm pi phonen
comprimentos de onda. A figura 20 Oagf:;'!\o gl
de intensidade de emissio poT compri e
(normalizadas para ficarem na mesma €sca :i)e PVirgem‘
estrelas conhecidas: Spica, da COMC&G? =

nosso Sol, ¢ Antares, da constelagio do : uormpmé naios
Com base nas leis de Wien ¢ Stefnrl:: R aadibii's
as seguintes afirmagbes sobre as estrelas

diga quais o correctas:

&

e o
g 3 -

Intensidade (normalizada)

o &

0 0,5 1 15
s s I - A temperatura do ’ 2
I - Spica ¢ a mais bnlh::: g;;g‘i lm- Antares ¢é a mais comprimento de onda (x 10¥m )
Sol ¢ de aproximadam
fria das trés.
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I-Spica e mais brilhantes das trés porque apresenta menor comprimento de onda, de acordo a a lei de Stefan
boltzman

I11-Antares e mais fria das trés porque apresenta maior compriment de onda e consequentemente menor
temperatura, de acordo com a lei de win

Opcao C
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o. | ; R ' placa metalien enjn fungdo trabalho € de 7 ¢V, observa-se o cjecehio de electries comrgh
¢V, Determine, dproximadamente, n energln dos fotdes Incidentes, em ¢V, ¢ sun frequéncia, em Hz Sendo o Sde g
Planck igual 0 h=6,626 x10*4) 5, ik q J s constante g,

)
__A3edBI07  R4c66l0M C.17¢3,6:101

) Em relagdo ao modelo atonben de Wihe anale de s

o lue wllaa_»_ .

0. 11e2,610" E. 14 ¢3,6°10"




E=Ec+®

DO =7eV E=4+7=11eV
Ec =4eV
f= E=h*f > opcao D
E= E 11*1,6*107
fo—=f="m 2 — _ —265*10°
h=6,626*10"hz h 6,626*10
e relacho 86 e e e 5o 1o D.11e26-10" E. 14¢3,610"
50 lll("n:-:n:‘l:v "" :l‘:-:::‘\“!r-l?- :‘nlh:n.llcu c.lr Bihr, quais das uﬂrm;»ﬁirs ubaixo npresentadas sio verdadeiras: e ——
R A0 recebe energin, salta para um nivel mais enerpético

s ieleo rece i
11 Quando o nticleo recebe energia, salta para um nivel mais externo

| L Se um eleetrdo pass: 1 o e i
devolverd X llni‘!-\ ::‘f“" do estado A para o estado B, recebendo X unidades de energia, quanda voltar de B para A
; dades de energia na formn de ondas electromagnéticas

IV, Quando um eleetry S
Ao poassa de um este nergético pe ' ' .
B o kil | 1 estado menos energético para outro mais energélico, devolve energia na forma de

| A.lell r
p—tree B llelV _ Cllelll D.lclV
| L

n‘.xcm‘nnc ‘:l_h'_cqu@fwin de \:un‘c, em e para E. l_(»das =

M mednl ek fimalin teabealb, S50 A 9 J87 v ta_ _

S

I-No modelo de Bohr os electroes ocupam niveis de energia discretos e ao absorver energia um electron

pode saltar para um nivel de energia mais alto

I11-Quando um electron retorna a um nivel de energia mais baixo ele emite energia absorvida anterorimente

de forma de fotdo que e igual a diferenca de energia entre 0s niveis

I e 111 Nenhuma opcao

|)etc'r;;;\:;'l_ﬁcqm‘nm—d‘c f:_;n“ oy 11z para um n s Ll DlelV S lovas
¢ ¢, em 1z, parg stal culn func o - .
como h=4,0-1015 ¢y'og ' » Para um metal cujn fungllo trabalho scja 2,3 ¢V. Considere a constante de Planck

Al S.S'IOH .; 10M
.8 B. 6,710
Ao acessar um sife na intermet

G 78 10" , D. 8.8 10" E. 9.7 10M

A procurn de infarmneoe coaban wndion

E=h*f
f =
* D
O =2,3eV ®=h f:>f=F opcao A
h = 4*10_156V 2 3eV
14
==L _575%10"hz
4*107eV
oSl B e e e s 19 WU . D58 10" E. 9.7 10
2| Ao ACCRSAT UM site na intemet & procura de informagdes sobre radiagdes, um ———— o~
aluno cncontrou a seguinte figura (a0 lado). Qual das radiagies ¢ o mais A
energética ¢ como cly ¢ chamada? A ’,' 4
¢ {
A. representada _L‘m B. representadaem G representada em }'\_,) ’ ‘
lll. Radiagloalfa. 1. Radiaglo gama. 11 Radiagio beta, | R N | ‘
" |
D. representada em K. representada em NNy J\LV VML
lIL Radiagio beta 111, Radiaglio gama PR TAA  higudy | Whaga priais
! Wwodo ou Contivis
€1 Tim alomantn eadinaaiios v a1 0 - : '

A figura mostra que a radiacao gama( I11) tem menor comprimento de onda e 0 comprimento de onda e
energia de uma onda sdo inversamente proporcionais, portanto menor comprimento corresponde maisor

energia



Opcao D

53. | Um clemento radicactivo X desintegrou-se para formar um clementa Y, de acordo 210 4
com a seguinte reacgdo: XV HgHe
Determine o niimero de massa do elemento:
f. 8_2 B. 86 C. 206 D.212 E.214
210=A+4
A=210-4=206
Opcao C

54. | Em 2011, Ano Internacional da Quimics, comemorou-se o centeniirio do Prémio Nobel de Quimica, concedido a Marie
Curie, pela descoberta dos clementos radicactivos Ridio (Ra) e Poldnio (Po). Os processos de desintegragio do 224 Ra
em 220 Rn ¢ do 216 Po em 212 Pb siio acompanhados, respectivamente, da emissfio de radiacfio:

| Aaea B.aef C.pep D.fey E.yey
e | 1 1 100

JHe=a e ;He=a  opcao A

55, 8 i

O “X" na seguinte reacgio E-llg + %n - X + -‘,%:—' A representa:

A. Electriio B. Protio C. Positrio D. Particula Alfa E. Particula Gama

A reacdo nuclear mostra que o nlcleo de massa e conservado ( 198+1=198+A) e 0 numero atbmico também

(80+0=2+79) e resolvendo a equacdo temos Z=1. E uma particula com numero atomico 1 e numero de
massa O e um protao

Opcao B

56. | O grifico ao lado representa a variagio da concentragdo de um radiois6topo com o cancentisgds
tempo. A observagio de grifico permite afirmar que a mcia-vida do
radioisétopo, em minutos, € igual a

A 10 B.S C. 4 D.2 E. |

@ N AR~

+ —
0t 2315610809 m
termpo {rin)

S—

Observando o grafico, a concentracdo inicial e 8 e a concentracao cai para 4 em 2 min e a meia vida e 0
tempo necessario para a concentracao cair a metade

Opcao D

o

Numa reacgiio de fissio nuclear, 1 g de uriinio é fissionado, liberando uma quantidade de energia equivalente a:
(c=3,0.10% m/s)

L A.90.10") B.3.0.10') C.4.5.10°) D.3,0.10'] E901008




Dm=1g E=Am*c’
c=3*10°m/s E =1g *(3*10%)? Opcao E
E E =9*10"J

AU LU S 1. 3,U.10"J a0 ) . 310" J R RN LU I—
Alguns dos materiais que podem ser utilizados nos reactores de fissdo nuclear, sdo U-235 ¢ Pu-294. De acordo com 0
exposto, pode se afirmar que um material fissil ¢ aquele que é capaz de originar: "

A. um tnico niicleo B. um (nico niicleo C. dois ou mais D. dois ou mais E. nada origina
atdmico maior atdmico menor ntcleos atdmicos nicleos atdmicos

maiores menores - —

Um material fissil e aquele que pode sofrer fissdo nuclear ou seja divisdo de um nicleo atomico pessado

em dois ou mais nucleos atdbmicos menores, isso libera uma grande quantidade de energia

Opcaoa C
maiores menores e
Q“l:l das seguintes reacgdes apresenta nma fusio nuclear?
ASAm =221+ 1y 4310 B. Zn + 2HCl —ZnCls +H
4 0
c.2§n-.§ue+z%n+‘s£ D)T‘c_.%t,ﬁ__"_lp
1 235 4
B+ U2+ Byr 43 0 4 A e

A fusdo nuclear e a uniaao de dois nucleos atomicos leves para formar um nucleo mais pessado, liberando

energia e a Unica equacao que mostra isso e C

Opcao C

L Y T S04t =AY+ S=n+ Ak

& .
'i";na Amostra de 128 de um radioisdtopo sofreu desintegragdo ¢ sobraram apenas 2g. Sabendo que sua meia
minutos, quanto tempo se passou?

. Fi=2
A. 2 horas ¢ 30 minutos B. 3 horas C.3horase30 min D, 4 horas E. 4 horts®

.ﬂd’ ¢ de

1_ 2 30
t 26 -
m=m0*2 T .
m0 =128g ot 26=2%
m=2g 2-128%2 ® t
S t —6=—— opcao B
T =30min i:Z 30 30
t=2 128 ~180 =t
t .
1 o t =180min = 3h
26
Essme d¢ admtieho = ALI| $maye = =y~ —_ g
O Sol ¢ a grande fomc'dc ENCTRIA pary todaa vig DAl P
foi um mistério para a humanidade, fyq; ida na Terma 1 i ' . <ol
;::h“ Sol provém de processos de 9je, as modemag lcoﬂaslikm:l:c:l?:‘;'ﬂlg :E: z‘r:lg.:lﬁou:‘dqa i I"Jg:;ﬁ,nip;;gindﬂ
— S dizem que 8 en

Jeves. Assinale @ nllrrm:nlvn Y€ Preenche oo AU
energia irradiada pelo Sol; vorrectament

A. espalhamento B. fusio nucloar
T T"“T} Jefeito de massa de uma reacelo de fus €. fissdo nuckear D. fotoss(ntese _Il_(gg/
| 62 { 11 AfeV S0 € do 07can .. oSS Ie: F. combus ~an?

: s
ocarrem no seu interior, envolvendo ndcleos de element?
¢ @ lacuna do parigrafo acima sobre a provenliﬂ““




A fusdo nuclear e a uniaao de dois ndcleos atdmicos leves para formar um nicleo mais pessado, liberando

energia e no sol a fusdo nuclear de hidrogénio em helio e a princial fonte de energia

Opcao B

5T 0 defeito de massa ae uma reacglio de foar—r-13540 nuclear D, fotossing . bustio__——=—"

53 T-“ dee 31 MeV): - 540 € o 0,02590 um.a, GuaT Eema ;Wln.e::mn = :ﬂ;:;.m:‘c‘:“ —eacgho!
A 287 . 27,6

L4 — C.25,6

3 ’-."l (s grandes reactores nluml“’sm » D.24.6 © E.23,6
E =931*Am E
opcao

E =931*0,02540 = 23,6474MeV

63, | D5 granges wasunes munngus, Wlualmcmcm R -
. » libertam energia em decorréncia de:
a de: :
A Fiss&o nuclear. B. Fusﬂo miel i
/ g C.  Radioatividade D. Reacedies quimicas E. Ressondacii

T malnicho radioactiva € um dos neaklem s —oatural, da uriinio 235. maenética nuclear

A energia liberada pelos grandes reatores atomicos actualmente em uso e resultado de fissdo nuclear

Opcao A
3 SoRctiva 6  PrOBI s ——lnural, d i0 235, agnética nueledl ——
&, | A poluigio radioactiva ¢ um dos problemas do 150 da radioactividade, Os m;;:::':u?nfancrinis ca:pog :;1:: D menios

radioactivos representam um grande ri
Diversas ireas (medicina, engenharia ::3 : ptl»pu_lacao. uma vez que podem provocar doengas, tal como o ciincer.
Assim, 0s cuidados com os residuos sg OPClORia, entre tantas outras) fazem uso de materiais que contém radioativ idade.
rcsullc' em acidentes nucleares, Sobre(;'"dlspmsﬁ“’_is pitra que esse tipo de lixo nio contamine o ambiente oy, aiN a;
reacgdes de: Proveniéncia de lixo radioactivo ¢ correcto afirmar que ele provem {8
AR ﬁSSﬂ'O —B-Quimicas C. Fusia T Ficehin ¥ Tarmoslfelricas

O lixo radioatvo provem das reacgdes de fissao

Opcao D

s L uaau o e L -
1), FISSID F. 1emmoe loclda'ldc
a fgua

65. | Um ].Jtlod(jt:;iguﬂ hfr'ngom’al direccionado atinge uma parede vertical, Com que forga 0 jacto pressions & parede s¢ 8 Ve
de saida da dgua v m’s e a dgua entra por um tubo com segdo transversal s = 4 cm?? Suponha que, apds o impacto,
desga a0 longo da parede, Considere a densidade da dgua igual a 1000 kg/m?,

L L e S IOB 6 N D. 10N E.IN
F= P :§=36*V2
v=10m/s 1 _

) F=26*V*S Nenhuma alternativa
S =4cm 2
& =1000kg /m? F=— %*1000*102 *4%10°* = 20N

6. | Um recipiente, no funde do qual um orificio estreito ¢ fechado com uma rolha, ¢ preenchido com dgua até uma altura h =1 m.

Na superficic da dgua hi um pistdo com massa m = | kg e diren S = 100 cm?. A 4gua nlio escoa entre o pistdo € as paredes do
vaso. Encontre a taxa de fluxo de dgua do orificio no fundo do recipiente imediatamente apds a rolha ser removida do orificio.

Considere g= 10 m/s* ¢ ignore o atrito,
A.50 B.4.5 C. 10 D. 10,5 E.55 ¥




h=1m

Q=A*v
m = 1kg
. Q=5*2gh
S =100cm . opcao B
Q=100*10"*+v2*10*1
fat=0
Q= Q=1072*447=45
67, | Quando uma torneira € aberta, observa-se que o fluxo de dgua que sal dela tende a afinar-se. Esse fenémeno pode ser explicado
por meio...
A. do atrito da dgua B. da conseryagioda  C. da equagfio da D. das forgas E. das ligagoes de
cOm 0 ar, cnergia mecénica. continuidade. intermoleculares hidrogénio presentes
I oresentes na deua na égua.
Ql=Q2
opcao C

Al*vl= A2*Vv2

L 3 s M - -

8. | O comportamento de um gis real aproxima-se do comportamento de gis ideal quando submetido a...

‘ A. baixas B. altns temperaturas  C, baixas D. altas temperaturas  E. baixas
temperaturas e baixas ¢ altas pressdes. temperafuras ¢ baixas pressdes, temperaturas ¢ altas
pressfies, independentemente pressdes.,

I da pressiio. =

Um gas ideal e modelo tedrico que descreve o comportamento de um gas sob condicGes especifica. Gases
reais desviam se desse comportamento ideal especialmente em altas pressdes e baixas temperaturas.
Portanto para um gas real se aproxime do comprtamebto de um gas ideal e necessario minimizar os efeios
do volume molecular e das intercaoes intermolecualrews e isso ocore em altas temperaturas e baixas

presoes.

Opcao D

Dois baldes esféricos A ¢ B contém massas iguais de um mesmo ghs ideal e & mesma temperatura. O raio do baldo Ad
duas vezes maior do que o raio do baliio B. Sendo pa e po as pressdes dos gases nos baldes A ¢ B. Pode-se afirmar que

!

p:\/.p ff e B. 12 C. 18 —ine_ 2
Pv —nRT
nRT

mA = P= v V==4r* ré
TA=TB NARTA PA  z*ri*TA
rA=2rA PA A :ﬂ:ﬁ Ezzﬁ*r—“m opcao C
PA PB nARTB P [ : ;
PB VB PA _ (Ej _1_.1

PA VB*TA B 2rB 2° 8

PB VA*TB



M. | Uma amostra de 0,10 mol de gés argdnio é introduzida c:ncum rccng:l; cox,ndvac:w :u o, : flu :"L. e submetido ao
[ squscmento soscico atéum emperstrs il 0 50 (/5 M T 06 Fibhe B 0952 100
PV =nrT
n=0,10m0|=8,31\] E_EQE_E
VA =50cm T V T1 T2
—20° _
t1=20"C P1— 8,31— (20 :}273) _ 4.8696*10°Pa opcao A
t2 =300°C 50*10
*108 *
P2 — Py _ 4,8696*10° * (300 + 273) 952326
(20+273)

. - - - - . experiéncias com um gas gue, para nns de analises lermodamamicas, pode ser
M. | Em um laboratdrio (!c fisica sﬂazé r;:ltzd:;ﬂ de’cx periéncias, em que o gds foi submetido a um processo termodindmico,
considerado um gds ideal. Da foi convertido em trabalho. Assinale a alternativa que representa

: i a8
concluiu-se que todo calor fomo‘i“;f;maigogmnndo na experiéncia,

correctamente o processo “mcsso C. processo D..proc_&sso E. processo
A. processo B. proce isobdrico adiabitico composto: isobirico
isovolumétrico isotérmico e isovolumétrico
AU = AQ -W
AQ >0 Processo Isobarico opcao C

W <0

e —— dia cuja IEMPCTALUTE CI UT JU Ly W IELIV LEUVIUY U PUTUS UTIhzand
- . carro, em um dia cul > x o
Antes de realizar uma viagem de X pois de 5 horas de viagem, mediu novamente a pressio dos pneys o

ino, de| :
3 atm de pressdo. Quando Chzg‘;‘:::od::?;ovnrhcno de volume dos pneus é desprezivel, marque a alternativy que
Sa ;

mtﬁxpmgﬂtf;‘ "f““"'""m °é.p1nz°1n;:°c D.1152°C E.704 °C
A.152,1 °C B. 125 e iinAmica se, durante um processo adiabitico sofrido por um Sisiemy
_ P nR
P1=3atm ?ZVZK T —t+273
ﬁt2253h4 PL_P2_ ., P2*T1L  t=T-273=3434-73  OpcaoE
N atm T2 T2 P1 {=704°C
= *
o T2:3’4 (30+273) _343.4K
A.1521°C ‘W durante um processo adiabitico sofrido por ym sitoms

De acordo com a primeira energia interna do sistema aumenta de 3 J, entiio o calor recebido ¢ o trabalho realizado
a

termodindniico de massa fix3, tivamente: ‘ :
Pelo sistema neste processo S0, respec C.0Je-3] - D.3Je-3] E.0Je0lJ

A0Je3) B.31c0]

Au=AQ -W

AQ=0
ml=m2=m Q

Au=0-W
Au=3J Opcao A
AQ Au=-W

3=-W

W =-3]



o201 ———— - imica ciclica ABCA P 4
a3 ansformach termodindmicd ¢ 4 P{10%m
e o gl ;gf:; ;&g;’lﬁ(um\?c‘«:‘“;’c a5 afirmacdes e diga quais Y .
clas:
| o0 wm,, poponto A édejam .
LAPESD wransformagdo € isotermicd  10% ).
l il 3\'? lr‘:ct.looﬁ;i:ao \rabalho ¢ realizado pelogise vale 2,0 x 10*1 ‘
N0 ¥ 0 CA hi realizagso de trabalho.
V"\’,:omm CA a temperatura diminu! - ¢! 3
| v B.lell C.IVel “i o E___”
‘ lvc[clv E. apenas Il ol o0 050 Vimh
i - - it~ ___t.3_ i+ an feanulnele das ot
PA="?
PV =nRT
PA*VA: PB*VB W — p*AU
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'7’;‘ Em relagiio a0 movimento oscilatorio simples, assinale aquilo que for faiso:
" | A, Otempo necessrio para que wm corpo complete uma oscilagio completa é chamado de periodo
B. A frequéncia de oscilugdo de um corpo ¢ inversamente proporcional a0 seu periodo

C. A frequéncia de oscilaglo pode ser medida em unidades de oscilagdes por segundo, também conhecidas como Hertz (Hz)

D. O rpm € uma unidade de frequéncia usada par2 medir o niimero de oscilagdes ou rotagdes de um corpo a cada minuto

E. A frequéncis de oscilacdo de wm corpe ¢ directamente pr oporcional 20 seu periodo
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